

围绕中山南路新布局

泉州古城将打造五大特色街区



近日，《鲤城区文商旅高质量发展专项行动方案》(简称《方案》)正式出台，未来三年，鲤城将聚焦文脉传承、品质提升、文旅融合、数字赋能等方面，打造一批高规格、高标准、有特色、有文化底蕴的主题街区、文旅项目和业态，全方位推进文商旅经济高质量发展。

《方案》提出，力争到2027年年底，旅游经济主要指标稳居全市第一方阵，实现鲤城区接待国内游客超1800万人次，国内旅游收入超185亿元；文商旅产业成为全区战略性支柱产业和现代服务业主导产业，把鲤城建设成为世遗典范城市的核心区和展示面。围绕这一发展目标，《方案》系统部署了“六个坚持”重点任务，并配套制定鲤城区文商旅高质量发展专项行动项目清单。

□融媒体记者 宋尧 通讯员 黄凯杰

规划为先

构建文商旅发展新格局

高标准编制“十五五”鲤城区文旅发展规划，发挥“文化+旅游+商业”效应，构建“一山一水一古城”空间发展格局。古城将加快聚宝街和青龙巷等34条街巷综合提升，加速龙头山文化展示区、麻纺厂商业艺术区等的保护更新；新区将提速泉州演艺剧场综合体及商业配套街区等环滨江文旅休闲带项目建设。同时，以展城片区为重点，加快乌石山滞洪区、公园及旅游道路等配套设施提升，挖掘龙岭爱国主义教育基地等红色文化资源，策划生成一批红色文化旅游重点项目。

项目为王

实施重大项目引育行动

引入高端文旅综合体、沉浸式体验等新业态；加快八一酒店等20个项目建设，2027年前引进3家以上高端酒店或国际知名品牌酒店；聚焦游乐设施、演艺设备、酒店设施等重点领域，推进设备更新提升；开展“畅游鲤城”旅游交通提升行动，建设完善古城标识指引系统；支持非遗、老字号、国潮品牌进街区、景区、园区、公园，打造特色夜间消费集聚区和特色市集。

产品为本

开发全域旅游特色产品

加快推进鲤城区全域旅游示范区创建，围绕“闽南味、国潮风、国际范”，挖掘宋元时期泉州多元海丝文化内涵，2025年年底前制定中山南路正负面业态导引清单，加大招商引资力度，到2027年基本布局形成涂门街至水门巷段的中医药膳养生街区、水门巷至南岳宫口段的艺文街区、南岳宫口至指挥巷段的万国风情街区、指挥巷至义全街段的时尚优品街区、义全街至江滨北路段的最宋元体验街区。实施文物主题游径数字化，加快世界遗产点数字化展示利用；着力实施时尚空间融合、时尚设计赋能、时尚品牌培育、时尚优品出圈四大行动。

服务为本

做优品质高效大服务

加强旅游服务标准化建设，探索古城讲解员市场化管理办法，建立一支能服务中外游客的旅游服务人员队伍；在泉州古城建立入境游客服务驿站，提供旅游咨询、景点预约、外币兑换、手机卡申办等“一站式”服务，优化入境游服务。

监管为重

提升旅游市场治理水平

开展未经许可经营旅行社业务、不合理低价游和无证讲解、商拍、酒店违法行为等专项整治行动；巩固民宿专项整治行动，持续探索旅游纠纷调解模式，构建健康有序的文旅市场环境。



宣传为介

加大城市宣传推广力度

立足鲤城旅游特点，聚焦世遗古城、国潮街区等主题，推出反映城市风貌和特色的影视精品、视听节目、演艺作品；探索“短视频+旅拍”等营销新模式，推动形成流量赋能文体旅的热点效应。

高甲“看家戏”焕发新光彩

《凤冠梦》升级版出省巡演



廉明

高甲戏《凤冠梦》精彩演出 (吴宗于 摄)

本报讯 (融媒体记者王琼芬)代审美，剧组邀请原版主演、一级演员王琼芬和一级舞美设计师林志斌、灯光设计师齐世明、化妆造型师董绘等资深主创，对演员表演、舞台布景、灯光效果、人物造型进行全面升级，既保留高甲戏“载歌载

舞、诙谐大气”的传统特色，又融入现代舞台技术，让“老戏”焕发新光彩。

1985年，《凤冠梦》应原文化部及中国剧协之邀晋京演出，成为福建戏曲的文化名片。此后，该剧累计演出近2000场，

被全国50多个剧团、上百个院团“移植”，2015年“《凤冠梦》表演人才培养项目”获国家艺术基金资助，2023年入选中国戏曲像音像工程录制剧目，2025年获得国家艺术基金传播交流推广项目资助。

我省提升新型农业经营主体能力

德化永春获提质强能整县推进支持

(市、区)，聚焦新型农业经营主体规范运行、融合发展、指导服务等方面，开展新型农业经营主体(农民合作社、家庭农场)提质强能整县推进建设，探索尝试推动新型农业经营主体高质量发展的路径方法和机制模式；要提升指导服务能力，加强辅导员队伍建设，开展“千员带万社”行动，支持聘任新型农业经营主体辅导员，为农民合作社、家庭农场提供点对点精准指导服务，持续推进新型农业经营主体服务中

心建设，包括德化县、永春县在内的全省41个县(市、区)，为新型农业经营主体提供政策咨询、运营指导、财税代理等服务；要支持主体融合发展，支持由家庭农场组建的农民合作社和新型农业经营主体(农民合作社和家庭农场等)协会或联盟、农民合作社联合社补助资金不超过30万元，其他农民合作社每个补助资金不超过20万元，每个家庭农场补助资金不超过10万元。新型农业经营主体服务中心建设采取“购买服务”“挂牌委托(续建)”的补助方式，每个补助不超过30万元。

资金补助方面，改善生产设施条件、

“杨柳”影响趋于结束
防台应急响应终止

本报讯 (融媒体记者宋尧 通讯员李波)今年第11号台风“杨柳”于14日0时30分前后在漳州市漳浦县沿海二次登陆，3时进入广东境内，7时台风中心位于广东省河源市境内，中心附近最大风力8级，预计将继续向西偏北方向移动，强度逐渐减弱，对我市的影响趋于结束。

市气象台于14日7时30分解除“台风预警Ⅲ级”和“暴雨预警Ⅳ级”，根据《泉州市防汛防台风抗旱应急预案》有关规定，市防指决定于8月14日10时终止防台风应急响应。市防指要求沿海各地要在确保安全的前提下，根据各自实际情况，有序恢复生产、海上交通有序复航、已转移人员有序返回。同时，要求各地各部门继续密切关注天气形势和后续降雨，加强隐患排查和风险管控，扎实做好汛期各项防范应对工作。

泉金航线今日复航

本报讯 (融媒体记者许雅玲 通讯员陈雨农 许铭)记者从泉州海事局了解到，今年第11号台风“杨柳”对泉州沿海影响趋于减弱，泉金航线客运公司“八方”轮预计今日8时30分恢复正常通航，肖厝至惠屿渡运公司渡船“惠屿号”“泉港号”于昨日14时30分复航。

昨日8时，泉州海事局解除海上防台风应急响应。目前，辖区泉州湾口、湄洲湾口锚泊避风船陆续有序开航，泉州海事局全力做好船舶离港交通组织，做好船舶疏港与港口复工复产。

市北渠水资源调配中心积极部署

筑牢“杨柳”防御线

本报讯 (融媒体记者叶虹羽 黄枫)为扎实做好今年第11号台风“杨柳”防御工作，我市北渠水资源调配中心提早部署，科学研判，根据《2025年防汛抢险应急预案》要求，按照“未涝先排、高水高排、分区分片排涝”原则，落实落细各项防御调度工作，尽可能多排涝水、减轻沿途片区洪涝灾害损失和保障群众生命财产安全。

排查水利工程隐患，强化值班值守。中心通过分析研判北高干渠存在的风险隐患和薄弱环节，组织工作人员对沿渠22座水闸、47台启闭机的电气设备、备用电源进行检修试运行，督查在建工程等关键环节、重点部位，确保台风前问题整改销号。同时落实24小时值班及领导带班制度，确保信息畅通、指令畅通。

提前预排预泄，腾退蓄水空间。8月13日下午，中心关闭渠首闸，全渠段保持低水位运行，确保一旦发生短历时强降雨，能够容纳更多区间来水。同时，关闭潘山分水口水节制闸，减少内沟河补水，有效降低市区内涝风险。13日晚，在外江潮位上涨时，及时关闭(坂头水闸)，减少海水倒灌风险。

加强联排联调，凝聚防御合力。8月13日下午，中心派员进驻市区防洪排涝分指挥部，联合做好城区排水防涝联排联调调度工作。主动与西北洋滞洪排涝中心对接，提前降低西湖库区水位增加蓄洪库容，缓解清源山一侧防洪排涝压力，并加强与湄南供水有限公司的联合调度，及时开启尾水闸，共同做好排洪准备。

晋江上半年——

城镇新增就业人数泉州第一

本报讯 (融媒体记者许雅玲)记者从晋江市人社局获悉，今年上半年，晋江全市城镇新增就业1.84万人，完成全年任务的77.8%，完成量排名泉州第一，就业形势总体稳定。

今年年初，为保障企业“两节”用工，晋江密集举办“春风行动”“民营企业招聘月”及“云贵甘省际招聘”等系列活动60场，服务参会企业超3430家次，促成8340多人达成就业意向；同时，建设3个省外招聘驿站，“点对点”包车接返员工2200多人。此外，晋江强化就业政策落实，已连续5年出台“两节”期间企业稳工拓岗政策措施，发放春节期间不停产稳就业奖补558万元；评选207名“用工大使”，鼓励企业“以老带新”；延续实施社保降费率政策，减征失业保险费1.3亿元(法定费率由3%降至1%)，惠及企业2.2万家。

在夯实拓岗稳工基础的同时，晋江紧盯重点群体，精准开展就业帮扶工作。针对高校毕业生，不断拓宽就业渠道，举办省内大中型规模校企人才合作对接会、“书记市长进校园”、“省外引才专列”等活动15场，累计提供就业岗位超3万个；对于失业和就业困难人员，通过开发就业见习岗位、公益性岗位和发放社保补贴等方式，上半年实现1566名失业人员就业、79名就业困难人员再就业；面对低技能群体，支持开展各类技能培训，发布162个技能培训办班计划，举办7场职业技能竞赛，新增取证技能人才3046名。